



《黑仔討老婆》 異國婚姻問題多

2009-03-28 記者 林潔文

結婚乃終身大事，大部分的人在面對定終身如此重要的時刻，必定會更加謹慎處理、面對感情。然而那些娶外籍配偶的台灣男性，從雙方認識到結婚，遠超乎我們想像的快速。針對此一現象，導演蔡崇隆繼《我的強娜威》之後，赴越南拍攝移民新娘二部曲《黑仔討老婆》，記錄台灣男性到東南亞國家挑選新娘的情形，並呈現出回到台灣後所面臨的問題，描繪外籍配偶在台灣的困境。

草率成婚 凸顯異國婚姻的荒謬



黑仔，職業為飯店廚師，正值不惑之年的他，決定聽從仲介朋友的建議，娶一個外籍新娘。他從相片中挑選心儀的女性，對於即將見面懷抱相當大的憧憬。到了越南後，仲介安排多名越南女性供黑仔挑選，但他仍堅持要照片中的女性，於是一行人便驅車前往二十四歲年輕女孩——阿鑾的家。兩人經短暫的相處之後，黑仔付訂金給岳母，婚事就這麼成了。三個月後，阿鑾支身前往台灣，準備開始新婚生活。然而卻在流產以及水土不服的情況下，兩人產生了誤會，黑仔感到厭煩，阿鑾也想回越南。

對於這樣草率成婚的方式，幾乎是大部分迎娶外籍配偶的台灣男性必須經歷的

一段異國婚姻僅經短短的兩天便可拍婚紗照、吃喜酒，在過程，經由仲介介紹，直接從網路、相看似幸福的照片背後，卻存在著陌生。圖為影片截圖。

片選擇，最後再到當地確認，如同「郵購新娘」一般；另一種「集體相親」則像影片中出現，男方與仲介占據一角，另一方則是川流不息的女性，一次來幾位供選擇，若喜歡就可以選擇留下來。無論是哪一種方式，都顯示出對女性的不尊重，儘管東南亞或中國等地經濟水平不如台灣，然而這樣物化的方式，完全展現出男性沙文主義，以及對女性的不公。

黑仔在集體相親後接受訪問，他說：「幹！這樣叫我相親，我也配合不下去，對方也很可憐阿。」雖然他對這樣的形式感到無奈與不悅，卻仍然聽從仲介的話「勉強」選了一個，只因為要給對方面子。導演在「集體相親」的畫面以快速剪輯的手法呈現，越南女孩們不斷進出，更加顯示出此項行為的荒謬。

影片中提及國際批評越南賺外匯的方式有二：新娘外銷與小孩外銷，因此越南政府備感壓力，開始禁止仲介有買賣交易婚姻的行為。就算政府已明令，但仍防不勝防，有關單位將結婚改為聯誼，依然是一場用錢買賣的鬧劇。

黑仔與阿鑾從見面到登記結婚，不超過五個日子，第一天兩人見面，黑仔就包了聘金給岳母，仲介建議隔天兩人不妨去玩玩，多多認識對方，於是第二天黑仔和阿鑾就去遊河。第三天則以超快的速度拍婚紗照、喝喜酒，第四天和仲介「慶功」。第五天到辦事處官方面談，辦理結婚手續。當時駐越南文化辦事處處長吳建國對大部分娶越南新娘的人動作如此迅速表示「太草率了」，兩人根本沒有感情的基礎，卻因為雙方的需要而結婚。而仲介則認為：「就算兩人語言不通也沒關係，反正可以婚後再溝通，這樣的作法是最經濟也最不浪費時間的。」究竟結婚的目的到底是為了什麼，為什麼可以用經濟實惠的說法來形容？如此的觀念偏差導致許多台灣男性認為自己有了錢就是大爺，反正新娘是買來的，本應好好的聽話，好好的持家，好好的生子。



上圖為一般仲介刊登各個國籍的女性照片於網路，供人挑選；下圖為黑仔與阿鑾第二天相見時遊河之情形。上圖為網路截圖，下圖來源：公視

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

外籍新娘身處異地 面臨各項考驗

每年來台灣的越南配偶超過一萬人，無論是在語言、文化背景、年紀，都存在很大的隔閡。黑仔和阿鑾以比手畫腳方式溝通，但大部分阿鑾在聽別人講話或問問題時，不會回答的情況下只好以微笑來反應，雖然笑容滿面，但其心中的痛苦與煎熬則是一般人感受不到。黑仔見於這樣無法溝通不是長遠之計，因此請了兩個小朋友來教阿鑾中文，從注音符號開始教發音和書寫。來到台灣後，阿鑾如初生嬰兒般面對一個全新的世界，什麼事情都要重新開始學習。

現今已有一些民間團體成立相關單位，如「美濃外籍新娘識字班」，希望藉由最簡單的說話、讀字，來減輕對新環境的恐懼，掌握正確的訊息，並能夠進一步向他人描繪出心中想表達的話。

阿鑾初到台灣，因為黑仔需要工作到很晚，所以一個人待在家中不敢出門，導演問她為何想要有孩子，她說：「只有我一個人好無聊，等到小孩長大，我就可以跟他聊天了。」言語之間可以看到阿鑾的孤獨，或許這也是眾多外籍配偶的處境。

阿鑾和黑仔原本有孩子，卻在懷孕五周後流產，雖然阿鑾曾不小心跌倒，但醫生說造成流產的原因很多，如飲食不習慣造成的食慾不振，或是黑仔經常抽菸導致精子畸形等等。這一次的事件加上無法溝通，讓黑仔對於經營一段婚姻關係感到很累，阿鑾也不斷要求要回越南。

影片的最後，兩人在海邊釣魚，沒有配樂，沒有旁白，在一大片浩瀚的藍海中，可以感受到夫妻倆和樂的氛圍。儘管危機暫時解除，但是這場異國婚姻，東南亞及台灣，男人與女人，在這全球通婚風潮下相遇，許多的不公還待解決，遭受扭曲的事情其實來自於我們的恐懼，而恐懼又源自於對事實的不了解，無論是語言或風俗習慣，當多元文化的觀念能夠存於心中，才能有下一步改善的空間。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP